

中共广东支部为支持香港海员 大罢工印发的一份传单

刘荣珠

1921年7月,中国共产党成立后,专门成立了“公开做职工运动的总机关”中国劳动组合书记部,并在全国设立了4个分部,而南方分部主任就是广东党组织负责人谭平山,从1921年10月到12月,广州就先后发生了革履、金属、广三铁路、纸业、盐业等行业工人大罢工,要求增加工资,改善待遇,这些罢工都取得了胜利,特别是1922年1月香港海员大罢工,更得到了中共广东省支部的大力支持。

香港海员大罢工,发生在1922年1月,香港海员工人为了反抗英国资本家的剥削,要求增加工资,改善待遇,在“中华海员工业联合总会”林伟民、苏兆征领导下,开始有组织的罢工斗争,工人的合法要求遭到了资本家拒绝,他们封闭海员工会,拆走工会牌子,对罢工工人制造种种阻挠和破坏,但是海员工人还是不屈不挠,坚持斗争,在罢工中,香港英国当局想在上海招募海员顶替香港海员的工作以达到破坏罢工的目的。中国劳动组合书记部干事李启汉在上海组织了“香港海员罢工上海后援团”积极筹款帮助香港海员,并劝阻上海海员不要去香港并因此遭到巡捕房的逮捕而坐牢,

中国劳动组合书记部聘请了律师进行了营救,被巡捕房勒索了50元才被释放,最终使香港英国当局破坏海员罢工的计划失败了。由谭平山领导的中共广东支部在2月9日,印发了《敬告罢工海员》传单3000份,全力支持罢工海员,强烈抗议英帝国主义的罪行。传单中说:我们不愿将劳力仅当作货物出卖,而想把各人都取得一个有意义有兴趣的生活!就是不被少数人利用为之做牛马奴隶的生活,所以才与资本家宣战。传单中还号召“全世界的劳动同志们,将群起收回自己的权利。”为了防止资本家的造谣和欺骗,文中还提出四点注意:第一“坚持到底”不能退让,第二“团结一致”,俗话说“众擎易举,一木难支”,劳动者能够战胜资本家就是仗着人多,有阶级觉悟,才不会被资本家各个击破,第三“要严守秩序”,第四要注重自治,防止敌人冒充海员制造混乱,制造事端,破坏罢工。传单最后表示:“本党以海员同志为开始阶级斗争的急先锋。定当竭其能力,为之后援,海员同志们啦!快快共同一致的望着我们的目标奋斗,以期得到我们最大光荣最大胜利啊。”在各界人民和中共广东支部的声援支持下,罢工斗争坚持了56天,使香港的航运,市内交通陷入瘫痪,迫使港英当局取消封闭海员工会的命令,并将拆走的工会牌子重新挂上,答应为海员增加工资15%—30%。工人们敲锣打鼓欢庆罢工的胜利,通过这次罢工斗争进一步增强了工人阶级的战斗勇气和信心,也由此推动了全国工人运动的蓬勃发展,成为中国共产党成立后,中国第一次工人运动高潮的起点。